

Информация об итогах деятельности в сферах, курируемых Департаментом по культуре и туризму Томской области за 2016 год

В 2016 году деятельность в сфере культуры, туризма и архивного дела, как и в 2015 году, была направлена в большей степени на создание благоприятных условий для получения населением качественных услуг.

В отчетном периоде выполнены задачи, поставленные Губернатором Томской области на 2016 год, и отмечены следующие положительные тенденции:

- введены в эксплуатацию новые объекты культуры: концертный зал в г. Стрежевом Томской области (зал на 133 места); центр культуры в п. Берегаево Тегульдетского района Томской области (на 100 мест); центр культурного развития в г.Асино (на 120 мест).

- за счет финансовой поддержки из федерального бюджета:

- осуществлялась поддержка отрасли культуры в т.ч.: (МО «Первомайский район» приобретен библиобус; в МО «Тегульдетский район» модернизирована материально-техническая база в МКУ «Районный центр творчества и досуга с филиалами»), 17 муниципальных образований Томской области получили финансовую поддержку из федерального бюджета на комплектование книжных фондов сельских библиотек; продолжилось подключение общедоступных библиотек к сети Интернет и развитие системы библиотечного дела с учетом задачи расширения информационных технологий и оцифровки;
- в МО «Кривошеинский район» продолжена работа по развитию музея под открытым небом «Братина» - приобретен выставочный экспонат «Бревенчатый казачий дом»;
- создан Музей под открытым небом селькупской культуры и быта «Чумэл Чвэч» в Парабельском районе;
- поддержаны заявки 7 муниципальных образований Томской области на приобретение кинооборудования (Асиновский, Верхнекетский, Кожевниковский, Каргасокский, Зырянский, Парабельский, Тегульдетский районы) на сумму 34 995,024 тыс. рублей;

- открыта эстонская этнографическая деревня в с. Березовка Первомайского района;

- проведены крупные культурно-массовые мероприятия, ставшие традиционными:

- международный фестиваль – конкурс «Праздник топора»;
- Губернаторский фестиваль народного творчества «Вместе мы – Россия» (с призовым фондом в 8 млн.рублей);
- межрегиональный фестиваль казачьей культуры «Братина»;
- межрегиональный этнический фестиваль коренных малочисленных народов Сибири «Этюды Севера»;
- всероссийские ежегодные акции «Библионочь 2016»; «Ночь в музее»; «Ночь искусств»; «Ночь кино»;
- областной фестиваль национальных культур «Дружба народов»;

- межрегиональный фестиваль прикладного творчества «Золотая береста»;
- межрегиональный фестиваль эстонской культуры «Янов день»;
- фестиваль-ярмарка народного творчества «Праздник у семи озер»;
- межрайонный фестиваль «Праздник гриба»;
- межрегиональный фольклорный фестиваль-конкурс «Что во Томской, во губерне».

- в рамках реализации плана мероприятий, посвящённых Году российского кино учреждениями культуры Томской области в 2016 году было проведено более 400 мероприятий. Наиболее знаковые: открытие и закрытие Года Российского кино в Томской области, конкурс любительских видеопроектов «КИНО!»; «Ночь кино» (на 5 площадках в 4 муниципальных образованиях региона прошел показ трех российских фильмов, более 4 000 зрителей); III Фестиваль детско-юношеского кино «Бронзовый витязь», всероссийская акция «Ночь искусств»; международный музыкальный форум им. Э. Денисова (18 мероприятий); всероссийская акция «Библионочь»; международный фестиваль-конкурс детского и молодежного литературного творчества «Устами детей говорит мир» (приняли участие более 250 юных поэтов и писателей из России, Монголии, Казахстана, Китая, Вьетнама, Индии, Индонезии и Египта);

- состоялась интерактивная мультимедийная выставка, организованная Российским военно-историческим обществом «Помни. Мир спас Советский солдат!». Выставку посетили более 47 тысяч человек;

- впервые в Томске прошёл фестиваль «Денис Мацуев и его друзья», одним из центральных событий которого стал просветительский проект Благотворительного фонда «Новые имена»;

- Томская область стала участником федеральной программы «Большие гастроли 2016». Благодаря финансовой поддержке со стороны Минкультуры России прошли гастроли Санкт-Петербургского «Театра-Фестиваля «Балтийский дом» и Ереванского Государственного русского драматического театра им. К. С. Станиславского;

- впервые в Томской области состоялось исполнение оперы «Ермак». Это совместный проект Томской областной филармонии и Мариинского театра;

- с большим размахом прошел первый Областной праздник хлеба в с. Кожевниково Кожевниковского района (более 2 000 участников);

- в рамках проекта РВИО Томская область получила 15 досок Героев Советского Союза, которые будут установлены в 2017 году;

- состоялась презентация Сводного детского хора Томской области. В настоящее время в составе Сводного детского хора Томской области около 600 участников;

- 46 человек стали лауреатами и стипендиатами премии Губернатора Томской области и стипендии Департамента по культуре и туризму Томской области;

- в ходе реализации «майских» Указов Президента Российской Федерации по итогам 2016 года достигнуты следующие результаты: реализовано 548 выставочных проектов в областных государственных музеях Томской области (за 2012 год – 274 ед., увеличение в 2 раза); количество детей, принявших участие в

творческих мероприятиях, направленных на выявление и поддержку юных талантов – 17 548 чел., количество мероприятий, направленных на выявление и поддержку талантливых детей – 390 единиц;

- установлены 64 знака туристской навигации и ориентирующей информации (в г. Томске - 45 шт., в Томском районе – 10 шт., в Асиновском районе – 9 шт.);

- 6 томских праздников («Праздник Топора», «Янов день», «Праздник кузнеца», «Этюды Севера», «Братина», «Золотая береста») вошли в ТОП-200 лучших событий года России, получили статус «Национальный» и были включены в «Национальный календарь событий». Также «Праздник Топора» занял 1 место в номинации «Объекты приключения и событийного туризма» в III Всероссийском фестивале-конкурсе туристических видеопрезентаций «Диво России» и I место в Национальной премии в области событийного туризма «Russian Event Awards» как «Лучшее туристическое событие по популяризации народных традиций и промыслов»; «Фестиваль эстонской культуры «Янов день» получил специальный приз в V Всероссийской открытой Ярмарке событийного туризма «Russian open Event Expo»;

- туристский маршрут «Томск – сердце Сибири» апробирован Комитетом по импортозамещению при Минкультуры России и получил статус «Брендовый маршрут России»;

- восстановлено круизное речное судоходства по р. Обь. В 2016 году туркомпания ООО «Ника» (г. С-Петербург) осуществила три 12-14 дневных рейса на теплоходе «Ремикс» по маршруту Новосибирск – Салехард – Новосибирск с заходом в населенные пункты Томской области (г. Томск, г. Колпашево, с. Парабель, с. Нарым) (общее количество участников круизов – 90 человек);

- участие в социальном проекте «Знакомство жителей Томской области с родным краем», включающего туристские и экскурсионные поездки школьников по региону (за 2014-2016 гг. свыше 11 тыс. участников - около 10,5 тыс. школьников и более 600 представителей старшего поколения и людей с ограниченными возможностями здоровья из 17 муниципалитетов Томской области познакомились с историей, культурой и традициями родного края);

- запущен утренний рейс дневного железнодорожного экспресса из Новосибирска в Томск (в рамках соглашения между Департаментом по культуре и туризму Томской области и Западно-Сибирским филиалом «Федеральной пассажирской компании». 2 вагона поезда оформлены изображениями достопримечательностей области.

- запущен проект по обучению работников служб сферы услуг. В 2016 году в рамках проекта обучились 20 человек: 10 водителей томских такси и 10 сотрудников мини-гостиниц и хостелов областного центра. На машинах такси установлен знак «Туристическая информация».

- в 2016 году расширена программа проведения Международного фестиваля-конкурса «Праздник Топора». Увеличилось количество участников (в 8 раз – иностранных (2014 - 2 (Таджикистан, Казахстан), 2015 – 8, 2016 – 15 (Китай, Финляндия, Германия, Франция, Беларусь, Узбекистан, Таджикистан, Казахстан); российских - в 1,5 раза (в 2014 – 90, в 2015- 99, в 2016 - 140).

- издан подготовленный ОГКУ «Государственный архив Томской области» трехтомный сборник документов и материалов «Когда рушились государства: судьба сибирской провинции в контексте Первой мировой войны». В сборнике представлены документы Государственного архива Томской области, отражающие функционирование тылового региона в годы Первой мировой войны на примере Томской губернии. На основе архивных документов показаны процесс вовлечения российской провинции в общие для всей страны социально-экономические и политические события 1914-1918 гг. и специфика развития этих процессов в сибирском регионе.

- Начальник отдела использования и публикации документов ОГКУ «Государственный архив Томской области» О.Е. Хмельницкая победила во всероссийской конкурсе профессионального мастерства «Лучший архивист России», объявленном Федеральным архивным агентством, в номинации «Лучший специалист в области использования документов».

- В течение 2016 года областными и муниципальными архивами принято на хранение 27,5 тыс. дел постоянного хранения, имеющих историческую ценность, и 11 тыс. дел по личному составу в связи с ликвидацией организаций. Исполнено 36,9 тыс. запросов социально – правового характера и 10,7 тыс. тематических запросов (из них – 260 запросов генеалогических).

По итогам 2016 года целевые показатели (индикаторы) развития сферы культуры, установленные планом мероприятий («дорожная карта»), выполнены.

Перспективные вопросы на 2017 год:

1. Реализация Указов Президента Российской Федерации от 07.05.2012 г.
2. Привлечение финансирования из федерального бюджета, внебюджетных источников.
3. Модернизация материально-технической базы учреждений культуры Томской области.
4. Продвижение культурного и туристского потенциала Томской области на международном, российском и региональном уровнях.
5. Реализация социально-культурных мероприятий и проектов, направленных на повышение доступности услуг в сфере культуры.